

农村人居环境整治工作专报

汉中市农村人居环境整治工作领导小组办公室

NO:2020003

防控疫情 共克时艰

——汉中持续深化村庄清洁行动，助推全市疫情防控工作

为切实做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，保障人民群众身体健康和生命安全。按照省委省政府、市委市政府关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作要求，汉中市县（区）人居办在全市范围内持续深化以“八清一改”为重点的村庄清洁行动秋冬战役，共建共创美好家园，助推疫情防控工作早日取得全面胜利！

周密部署 筑牢疫情防控“安全线”

疫情发生以来，汉中市县（区）人居办认真贯彻落实中央《关于进一步做好农村地区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》精神，印发了《关于切实做好新型冠状病毒防控期间农村人居环境整治工作的通知》（汉人居办发〔2020〕1号）文件，将农村人居环境整治和疫病防控作为2020年度农村人居环境整

治的开局之战“两手抓、两手硬”。开展防疫卫生大扫除，加大对农村人居环境综合整治力度，推进生活垃圾、沟渠塘坝、畜禽粪污清理，改变不良生活习惯，全方位提升农村环境卫生条件，进一步巩固农村人居环境整治成果。同时，加强对村庄清洁行动督促检查，对工作积极、成效显著的，给予通报表扬；对工作不到位、进展缓慢、成效不明显的，责令限期整改，并给予通报批评。在我市广大农村筑起了一道坚固的疫情防控“安全线”。

迅速行动 主动作为 联合开展疫情防控工作

疫情就是命令，防控就是责任！按照市疫情防控办的统一部署，汉中市县（区）人居办以高度的政治责任感、使命感，全部结束休假，返岗工作，各就各位，积极对接配合地方有关部门，坚决扛起防控工作责任，组织人员迅速行动、主动作为，加大对城镇、街道、市场、商店、公共厕所、垃圾池、垃圾箱等公共场所、公共设施的定期保洁和消毒力度，消除病菌滋生环境，减少病菌传播途径，为广大群众创造卫生、整洁、健康、文明的生活环境。全市疫情防控开展以来，村庄清洁行动累计购置检测、消毒物资投入共 1210.3247 万元，喷洒消毒药剂 24808 次。

村庄清洁行动持续深化，农村环境卫生大幅改善

在疫情防控的严峻形势下，汉中市市县（区）人居办按照中省市疫情防控安排，以全市村庄清洁行动为抓手，以助推疫情防

控工作早日取得全面胜利为中心，以“八清一改”、“八不八保”为引领，全面抓实农村疫情防控，在全市范围内持续深化以“八清一改”为重点的村庄清洁行动秋冬战役，组织各县（区）人居办开展卫生大扫除，重点对农贸市场、河塘沟渠、公共厕所等开展全域清洁行动，全力做好疫情防控，防止疫情扩散蔓延，维护社会大局稳定。截至目前，实施村庄清洁行动疫情防控行政村已覆盖全市，累计清理农村生活垃圾 7295.9 吨，清理村内水塘 1631 口、沟渠 5510.78 公里，清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物 2085.64 吨，农村环境卫生得到持续改善。

健康教育进一步加强，群众防范意识大步提升

汉中市积极倡导全市群众积极投入环境卫生整治，共同推动疫情防控，市县（区）人居办充分发挥市县乡村四级“厕所革命”技术服务队作用，利用农村大喇叭、宣传车、微信、宣传资料、标语、横幅等渠道，广泛宣传普及新型冠状病毒肺炎防控知识和注意事项，教育引导群众理性认识疫情，科学开展防控，使群众自觉养成“打扫屋子、收拾院子、整顿村子”和不乱扔垃圾、不随地吐痰、勤洗手等个人卫生习惯。提高了广大群众对推进人居环境整治和配合做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作重要意义的认识，掀起了共治共享、群防群控的热潮，以实际行动向农村人居环境卫生整治“亮剑”，坚决打赢疫情防控阻击战。据统计，全市累计进村入户宣传防疫卫生知识 255987 次，发放宣传

资料数量 599147 份，张贴、悬挂宣传标语数量 42576 条，媒体宣传报道 132 篇次。通过健康教育宣传，群众得到了广泛动员，疫情动态、疫情防范、居家留观、减少外出、佩戴口罩、勤洗手、勤消毒，已广泛深入人心。

抄送：省农业农村厅，省人居办，市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，市农村人居环境整治工作领导小组成员单位，各县区委、政府，各县区人居办。

汉中市农村人居环境整治工作领导小组办公室 2020 年 2 月 28 日印发
